



ВЫСТУПЛЕНИЕ

**председателя правления Национальной акционерной компании «Нафтогаз Украины» Евгения БАКУЛИНА,
заместителя председателя правления Национальной акционерной компании «Нафтогаз Украины» Вадима ЧУПРУНА
на Международной конференции
«Нефтегазовый комплекс Украины: на пути реформирования, модернизации и развития»
(24 октября 2012 года, Киев)
в рамках 16-го Международного форума «Нефть и Газ 2012»**

тема выступления

Нефтегазовый комплекс Украины: на пути к энергетической независимости

Уважаемые участники конференции!

Разрешите поприветствовать вас на Международной конференции, которая посвящена вопросам реформирования, модернизации и развития украинского нефтегазового комплекса.

Тематика конференции чрезвычайно актуальна для компании «Нафтогаз Украины», ввиду стремления Украины создать современный, высокоорганизованный рынок энергоносителей, а также стать более активным участником общеевропейского энергетического пространства.

Начать выступление хотелось бы с определения основных характеристик нынешнего состояния отрасли, а также обозначить главные направления нашей дальнейшей деятельности.

Как известно, нефтегазовая отрасль Украины имеет продолжительную историю. **Нами накоплен огромный производственный опыт, создана мощная промышленная инфраструктура, изучены и освоены значительные запасы углеводородов.** Сегодня наша страна играет весомую роль на европейском нефтегазовом рынке.

В силу исторических причин **промышленность Украины ориентирована на использование природного газа в качестве основного энергоносителя.** Его доля в балансе потребления первичной энергии в последние годы составляет 37-40%.

На территории Украины активная разработка месторождений газа началась в середине 20-х годов прошлого века. К середине 70-х объем добычи газа достиг исторического максимума – почти 70 млрд. куб. метров. В 70-х и 80-х годах Украина полностью обеспечивала свои потребности в этом энергоносителе. Кроме того, **украинский природный газ поставлялся в Россию, Беларусь, Литву, Латвию, Польшу, Чехословакию, Австрию.**

За почти столетнюю историю эксплуатации земных недр к началу 90-х, когда Украина обрела государственную независимость, запасы основных месторождений были исчерпаны. На протяжении последних 20 лет добыча газа остается на уровне 18 – 21 млрд. куб. метров в год. При этом его внутреннее потребление за этот период стабильно превышало добычу в 3 – 5 раз. Сегодня Украина занимает 11 место в мире по объемам потребления природного газа.

Легкий доступ к этому энергоресурсу и низкие цены на него во времена Советского Союза **способствовали развитию энергоемких производств и, как следствие, избыточному потреблению природного газа внутри страны.**

В результате, сегодня энергоемкость украинского производства остается одной из самых высоких в мире, к примеру, втрое превышая среднемировой показатель.

В последние годы, для удовлетворения потребности промышленности, коммунальной и бюджетной сферы, Украина покупает газ у Российской Федерации в соответствии с контрактом, заключенным в 2009 году, со сроком действия до 2019 года. **Наша страна является крупнейшим в мире импортером российского**

природного газа. В связи с этим мы стремимся поэтапно снижать объемы закупок дорогого импортного газа.

При этом необходимо отметить, что цена газа постоянно возрастает и является одной из самых высоких в Европе. И это с учетом скидки в размере 100 долларов США за 1000 куб. метров, в соответствии с дополнительным соглашением, заключенным между компаниями «Нафтогаз Украины» и «Газпром» в апреле 2010 года. Напомню, что цена газа определяется по специальной формуле и зависит от ценовой ситуации на мировом нефтяном рынке.

Основными рисками в топливно-энергетической сфере являются следующие.

Первое. Украина имеет только один источник и путь поставок основного энергоресурса, в то время как большинство стран мира и Европы получают нефть и газ из трех и более источников, используя при этом несколько независимых путей поставок. Второе - **мировые цены на природные энергоресурсы, которые постоянно растут**. Третье – **очень высокая энергоемкость** отечественного промышленного производства.

Более того, что за многие десятилетия надежной работы морально и технически устарели основные средства нефтегазовой отрасли. К ним относятся оборудование нефтегазовых промыслов, технические средства для поиска, разбуривания и освоения месторождений, трубопроводы, компрессорные и насосные станции, оборудование газо- и нефеперерабатывающих заводов. Безусловно, мы реализуем комплекс технологических программ, направленных на сохранение качества работы оборудования и повышение эффективности всего нефтегазового производства. Но есть понимание и того, **что необходимо принимать более радикальные меры.**

Каковы же стратегические направления, методы и средства решения этих вопросов?

Сегодня в Украине уделяется особое внимание **укреплению энергетической независимости за счет развития собственного газо- и нефтедобывающего сектора, реализации программы диверсификации источников и путей поставок энергоресурсов, модернизации промышленной инфраструктуры.** Кроме того,

начаты организационные реформы в нефтегазовой отрасли. Основные направления развития и этапы проведения реформ в отрасли изложены в правительственной Программе экономических реформ на 2010 – 2014 годы «Богатое общество, конкурентоспособная экономика, эффективное государство».

Ввиду этого, важнейшими задачами для компании «Нафтогаз Украины» являются:

- ускоренное освоение нефтегазовых ресурсов шельфа Черного и Азовского морей;
- поиск новых нефтегазоносных структур и развитие добычи на разрабатываемых месторождениях на суше;
- добыча газа из нетрадиционных источников;
- участие в реализации проектов по диверсификации источников и путей поставок углеводородов, в частности, проекта поставок в Украину сжиженного природного газа (СПГ);
- модернизация газо- и нефтетранспортной систем, оборудования нефтяных и газовых промыслов, газоперерабатывающих мощностей;
- реализация проектов по разведке и разработке месторождений углеводородов в зарубежных странах;
- внедрение энергоэффективных технологий и оборудования в нефтегазовой отрасли, мероприятий по экономии энергоносителей.

Сегодня Украина выходит в лидеры по освоению ресурсов углеводородов шельфа Черного и Азовского морей. Потенциальные ресурсы украинского шельфа оцениваются геологами в размере 2,3 млрд. тонн условного топлива. Степень их освоенности составляет не более 4 – 5%. Активные поисково-разведочные работы в этом регионе проводились еще при Советском Союзе. Но в связи с открытием крупнейших месторождений с легко извлекаемыми запасами нефти и газа в Западной Сибири значительная часть поисково-разведочных работ здесь была свернута, добыча нефти и газа велась невысокими темпами.

Для освоения морского шельфа компания «Нафтогаз Украины» и компания «Черномонефтегаз» осуществили закупку двух современных самоподъемных буровых установок. Первая из них, «Петро Годованец», уже активно работает на Одесском месторождении. До конца текущего года к ней присоединится вторая установка, которая носит символическое название «Независимость» («Незалежність»).

За счет активизации разработки новых месторождений компания «Черноморнефтегаз» планирует уже в 2015 году в три раза увеличить годовую добычу газа – до 3 млрд. куб. метров.

Обе буровые установки предназначены для бурения при глубине моря до 120 метров, то есть на мелководных участках акватории. В то же время, по геологическим оценкам, **значительные запасы углеводородов расположены при глубине моря от 120 до 1000 метров.**

Для освоения акваторий средних глубин моря мы планируем в ближайшей перспективе **закупить две морские буровые установки другого класса – плавучие полупогружные.** Полупогружные установки способны осуществлять **бурение скважин при глубинах моря до 1000 метров.**

Таким образом, Украина в ближайшей перспективе станет обладателем мощного бурового флота на Черном и Азовском морях.

Имея собственный современный высокотехнологичный буровой флот, **мы сможем предоставлять услуги по освоению нефтегазовых запасов другим странам Черноморского региона, получая при этом прибыль.** Также у Украины появится возможность инициировать международные проекты по совместному освоению углеводородов и геологической деятельности в Черноморско-Азовском регионе.

Компания «Нафтогаз Украины» работает над перспективами увеличения добычи нефти и газа на суше, в частности, в Днепровско-Донецкой впадине. Последние два года мы постоянно наращиваем объемы геологоразведочного и эксплуатационного бурения, ежегодно открывается несколько месторождений.

Другим направлением увеличения добычи является **модернизация газопромысловых объектов.** Так, в этом году ДК «Укргаздобыча» завершила модернизацию Червонодонецкой дожимной компрессорной станции на Шебелинском газовом месторождении.

Благодаря такому подходу к решению сложных технических вопросов нам удалось **снизить темпы падения и в ближайшее время планируем выйти на прирост объемов добычи природного газа.**

Перспективы увеличения добычи углеводородов на суше связаны с поиском и освоением залежей на больших глубинах – до 6 – 7 тысяч метров. Реализация таких планов невозможна без использования современной техники и технологий, привлечения зарубежных компаний и финансовых инвестиций.

С целью увеличения добычи газа на территории страны компания «Нафтогаз Украины» рассматривает возможности реализации проектов по освоению ресурсов газа из нетрадиционных источников. К ним, учитывая геологические условия на территории Украины, **в первую очередь можно отнести метан угольных пластов и сланцевый газ.** Но это планы на более отдаленную перспективу.

Работая над освоением углеводородов из традиционных и нетрадиционных источников, мы стараемся использовать мировой опыт, современные технологии и зарубежные инвестиции. Так, в рамках подписанных соглашений и протоколов компания **работает с известными мировыми компаниями – Шелл, Халлибартон, ЭксонМобил, Тотал, ЭНИ.**

Как вы знаете, в августе этого года Кабинет Министров Украины утвердил технико-экономическое обоснование строительства в Украине **терминала для приема сжиженного природного газа.** Реализацию проекта координирует Национальное агентство по инвестициям и управлению национальными проектами. Мои коллеги сегодня детально расскажут об этом уникальном проекте.

Это будет **первый СПГ-терминал на Черном море.** После окончания строительства терминала, которое запланировано на 2016 год, Украина сможет **получать природный газ в объеме до 10 млрд. куб. метров в год,** что составляет **около 20% годовой прогнозной потребности страны** в этом энергоносителе. Импортёрами газа могут стать страны Каспийского региона, Северной Африки и Персидского залива.

Участие компании «Нафтогаз Украины» в проекте заключается в том, чтобы **обеспечить подачу природного газа от СПГ-терминала в газотранспортную систему и его последующую поставку украинским потребителям.**

Реализация этого проекта станет важным этапом в политике укрепления энергетической независимости и позволит Украине стать лидером газового рынка в Черноморском регионе.

Кроме того, в настоящее время, в условиях постоянного удорожания российского газа, мы рассматриваем возможности покупки природного газа на Европейском «спотовом» рынке с использованием газотранспортной системы соседней Словакии.

Так, в мае этого года между компаниями **«Нафтогаз Украины» и «РВЕ» (Германия) было подписано рамочное соглашение о покупке-продаже природного газа.** Соглашение создает юридические предпосылки для поставок энергоносителя из Европы на украинский рынок. Объемы, сроки и условия поставок будут определяться в отдельных контрактах. Мы продолжаем активную работу в этом направлении.

Одним из аспектов достижения энергетической независимости является **сохранение позиций Украины как основного транзитера российского газа в Европу.**

Работа украинской газотранспортной системы имеет прямое отношение к обеспечению энергетической независимости страны, поскольку **благодаря ее надежности Украину уважают и считаются с ее мнением в вопросах поставок газа на континенте.**

Десятилетиями Украина выступает как надежный транзитер природного газа. Сегодня, даже после ввода в эксплуатацию газопровода «Северный поток», украинское направление по-прежнему является наиболее оптимальным и экономически выгодным маршрутом транспортировки российского природного газа в страны ЕС.

Многолетний опыт эксплуатации ГТС Украины доказал ее надежность. При этом мы постоянно ведем работу по усилению безопасности и надежности нашей газотранспортной системы, так как это ключевой вопрос, который затронут во всех международных документах - Европейской Энергетической Хартии и Европейской Директиве по газу ЕС.

Учитывая сегодняшние мировые тенденции по повышению требований к надежности, энергоэффективности, уменьшению влияния на окружающую среду, компания «Нафтогаз Украины» начала масштабный проект по модернизации и реконструкции украинской ГТС.

Первым этапом проекта модернизации и реконструкции ГТС предусмотрены работы на магистральном газопроводе «Уренгой-Помары-Ужгород». Общий объем инвестиций на первом этапе реконструкции составит около 540 млн. долларов США. В прошлом году мы начали реализацию этого проекта за счет собственных средств Компании.

В июле этого года между компаниями «Нафтогаз Украины» и «Ферростаал» (Германия) был подписан Меморандум о взаимопонимании в вопросах модернизации оборудования компрессорной станции Бар (Винницкая область) газопровода «Союз».

Необходимо подчеркнуть, что инвестиции в модернизацию и развитие транзита природного газа в Европу через территорию Украины значительно ниже по сравнению с затратами на строительство новых маршрутов, рассчитанных на ту же ресурсную базу.

Газотранспортная система Украины с ее огромным техническим потенциалом, развитой инфраструктурой и квалифицированными специалистами **остается эффективным и экономически выгодным маршрутом поставок природного газа с Востока на Запад.**

Компания «Нафтогаз Украины» реализует ряд проектов по разведке и добыче углеводородов за рубежом.

Один из наиболее удачных – **проект освоения запасов углеводородов в Египте**. Активная фаза реализации проекта началась в 2009 году. Район проведения работ – Западная Пустыня Египта. На начало октября этого года **открыто семь месторождений, добыто и реализовано на региональном рынке 1 млн. 300 тыс. баррелей (174 тыс. тонн) нефти**. Для дальнейшей реализации проекта создано совместное предприятие «Петросаннан».

С целью расширения деятельности в Египте в начале этого года в Каире были подписаны два новых Концессионных соглашения по поиску, разведке и разработке месторождений в Западной Пустыне между Арабской Республикой Египет, Государственной Египетской нефтяной компанией и ДП «Закордоннафтогаз».

Реализуя проекты за рубежом, мы осваиваем принципы ведения международного бизнеса, накапливаем организаторский и производственный опыт. Активное развитие международного направления деятельности **позволит нашей компании стать в один ряд с ведущими мировыми нефтегазовыми компаниями**.

Следующим аспектом укрепления энергетической независимости страны является внедрение энергоэффективных технологий и оборудования, мероприятий по экономии энергоносителей.

Наша компания и ее дочерние предприятия разработали и реализуют **Программы повышения энергоэффективности и Программы энергосбережения**. Так, за счет внедрения специализированных мероприятий за 2011 год мы сэкономили 420 тыс. тонн условного топлива, что составляет около 6% от годового объема всех производственно-технологических расходов по предприятиям Компании. В том числе экономия природного газа за 2011 год составила более 320 млн. куб. метров.

О целенаправленной политике компании в энергосбережении говорит тот факт, что **за 7 месяцев текущего года нашим производственным предприятиям удалось достичь экономии природного газа в объеме 570 млн. куб. метров**.

Реализация этих программ также содействует сокращению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, что отвечает Национальному плану действий по реализации положений Киотского протокола.

Нет сомнений в том, что, **внедряя мероприятия по энергоэффективности по всей стране – в промышленности и социальной сфере, - мы делаем весомый вклад в укрепление энергетической независимости Украины** и обеспечение защиты окружающей среды.

В заключение хотелось бы сказать следующее. В настоящее время главным стратегическим направлением развития топливно-энергетического комплекса является укрепление энергетической независимости Украины.

В связи с этим нефтегазовая отрасль сегодня находится на пути реформ. Это сложный и ответственный процесс, поскольку от эффективности работы отрасли зависят темпы развития экономики страны, благосостояние ее граждан, а также имидж Украины на международной арене.

Мы уверены, что успешно решим все задачи, которые стоят перед нами.

Желаю всем участникам конференции плодотворных встреч и успешной работы!

Спасибо за внимание!